



瑙鲁政府宣布与台湾“断交”

外交部：中方对瑙鲁政府决定表示赞赏和欢迎

据新华社电 瑙鲁政府当地时间15日发布声明，宣布承认一个中国原则，与台湾当局断绝所谓“外交关系”。

声明指出，瑙鲁政府按照联合国2758号决议，承认中华人民共和国政府是代表全中国的唯一合法政府，台湾是中国领土不可分割的一部分。瑙鲁即日起断绝与台湾的“外交关系”，不再同台湾发生任何官方关系，不进行任何官方往来。

外交部发言人15日就瑙鲁政府宣布同台湾“断

交”、愿同中国复交答记者问。

有记者问：瑙鲁政府正式对外宣布，决定承认一个中国原则，与台湾“断交”，同中国复交。中方对此有何评论？

发言人说，瑙鲁作为主权独立国家，宣布承认一个中国原则，同台湾当局断绝所谓“外交关系”，愿同中国恢复外交关系，中方对瑙鲁政府决定表示赞赏和欢迎。

发言人指出，世界上只有一个中国，台湾是中国领

土不可分割的一部分，中华人民共和国政府是代表全中国的唯一合法政府。这已为联合国大会2758号决议所确认，是国际社会普遍共识。在一个中国原则基础上，中国已同全世界182个国家建立外交关系。瑙鲁政府决定同中国复交，再次充分说明，一个中国原则是人心所向，大势所趋。

“中国愿同瑙鲁在一个中国原则基础上开启两国关系新篇章。”发言人说。

新闻背景

瑙鲁共和国

瑙鲁共和国位于中太平洋，由一个独立的珊瑚礁岛及周边海域构成。

瑙鲁陆地面积21.1平方公里，海洋专属经济区面积32万平方公里。行政管理中心在亚伦区。

瑙鲁人口约1.3万，多为密克罗尼西亚人种，其余为其他太平洋岛国人、华人、菲律宾人和欧洲人后裔。另有约2000瑙鲁人居住在澳大利亚。英语为官方语言，通用

瑙鲁语。居民多数信奉基督教新教，少数信奉天主教。

瑙鲁人定居岛上。1798年英国船“猎手”号首抵瑙鲁。1888年被并入德国马绍尔群岛保护地。20世纪初英国人获准在此开采磷酸盐。1920年，国际联盟将瑙鲁划归英国、澳大利亚和新西兰共管，由澳代表三国行使职权。1942年至1945年被日军占领。1947年成为联合国托管地，仍由澳、新、英共管。1968年1月31日独立。

瑙鲁实行总统制。总统既是国家元首，也是政府首脑，由议会选举产生。政府由总统及其任命的部长组成，对议会负责。瑙鲁2022年国内生产总值为1.5亿美元。人均国内生产总值约1.2万美元。

2022年中瑙贸易额约为1319万美元，同比增长15.89%。其中中方出口额1308.7万美元，同比增长16%；进口额10.7万美元，同比下降0.39%。 据新华社

伊朗总统与胡塞武装领导人通话 谴责美国空袭也门，暴露其侵略本性

据新华社电(记者 沙达提) 据伊朗伊斯兰共和国通讯社报道，伊朗总统莱希14日与也门胡塞武装“最高政治委员会”主席迈赫迪·马沙特通话。

莱希谴责美国对也门的空袭，称华盛顿此举暴露了其“侵略和反人权的本质”，他同时强调保护国际航运安全的重要性。马沙特表示坚决反对“残酷的”以色列政权，支持加沙地带人民。

另据伊通社报道，莱希14日在德黑兰举行的一次国际会议上发表讲话时还表示，伊朗将继续向巴勒斯坦提供支持。

据伊朗法尔斯通讯社报道，数千名法学家、律师和司法官员14日在伊朗各地举行集会，抗议以色列对巴勒斯坦人犯下的罪行。集会者还向联合国和国际刑事法院提交了一份由2万名伊朗法学家和律师签名的文件，敦促其尽快采取必要措施，防止以色列在加沙地带继续“公然侵犯人权和

违反国际人道主义法，并犯下令人发指的罪行”。

另据《环球时报》报道 美军13日继续打击也门胡塞武装目标，胡塞武装誓言猛烈报复。胡塞武装发言人穆罕默德·阿卜杜勒·萨拉姆说，针对也门的多次袭击，包括对也门首都萨那一座军事基地的空袭，不会对胡塞武装阻止联军以色列的船只通过红海“构成重大影响”。胡塞武装另一名发言人纳斯鲁丁·阿米尔告诉卡塔尔半岛电视台，针对美军新的袭击，胡塞武装将作出“坚定、猛烈和有效回应”。伊朗政府12日强烈谴责美国对胡塞武装发动军事打击，认为这一做法进一步破坏地区局势稳定。伊朗外交部发言人纳赛尔·卡纳尼说，美英“肆意袭击只会加剧本地区的不安全和不稳定”，是对阿拉伯国家主权和领土完整的公然侵犯，是公然违反国际法的行为。他呼吁国际社会采取措施，防止冲突扩大。

美军击落来自也门胡塞武装的巡航导弹

据新华社电 美国军方14日说，美军在红海区域击落一枚来自也门胡塞武装控制地区的巡航导弹。

多家媒体援引美军中央司令部发表的一份声明说，袭击发生在也门当地时间14日下午，一枚来自也门胡塞武装控制地区的巡航导弹向美军停泊在红海南部的“拉布恩号”驱逐舰发起袭击。导弹被美军战斗机在荷台达海岸附近击落，目前未有人员伤亡报告。

据也门胡塞武装控制的马西拉电视台14日报道，美国和英国当天对胡塞武装控制的红海城市荷台达发动空袭。

荷台达位于红海沿岸，拥有也门最大的港口之一荷台达港。该港口自2014年被胡塞武装控制。

美英两国12日和13日连续两天对胡塞武装目标发动空袭。一些国家谴责美英两国侵犯也门主权的行，认为这将进一步导致地区紧张局势升级。

苏丹武装冲突已致740万人流离失所

据新华社电(记者 王昊) 苏丹港消息：联合国人道主义事务协调厅14日发表声明说，苏丹持续9个月的武装冲突已导致740万人流离失所。

声明说，苏丹武装部队和快速支援部队在苏丹中部和东部地区的战斗不断加剧。最新数据显示，过去一个月内，苏丹境内的逃难者增加了超过61万人。难民激增增加了人道主义需求，但当地网络和通讯瘫痪、资金和人员短缺等因素制约援助工作的推进。

联合国秘书长苏丹问题特使拉马姆拉14日到

访苏丹港，与苏丹主权委员会主席兼武装部队总司令布尔汉会晤。拉马姆拉在会后发表的声明中说，他将与苏丹各方代表进行接触，了解各方立场和诉求，致力于发挥联合国促和方面的积极作用，争取在苏丹实现和平与稳定。

2023年4月15日，苏丹武装部队与苏丹快速支援部队之间爆发武装冲突。在沙特阿拉伯等国斡旋下，冲突双方举行谈判并多次达成短暂停火协议，但都未能有效执行。

环球人物

丹麦国王腓特烈十世登基



新华社记者林晶摄

据新华社电(记者 林晶) 丹麦首相弗雷泽里克森14日下午在丹麦首相府和议会所在地克里斯蒂安堡宫的阳台上向民众宣布，丹麦王储腓特烈正式继位，成为国王腓特烈十世。

腓特烈十世随后在阳台上发表致辞，表示其继位箴言是“对丹麦王国的团结和承诺”，并愿成为“有凝聚力的明日之君”。

当天早些时候，宣布退位的丹麦女王玛格丽特二世在克里斯蒂安堡宫签署退位和传位文书。玛格丽特二世于2023年12月31日晚在首都哥本哈根阿马林堡宫发表新年致辞，宣布将于2024年1月14日退位。她于1972年1月14日继位成为丹麦女王。

腓特烈十世现年55岁，他继位后，其18岁的长子克里斯蒂安成为丹麦王储。

阿雷瓦洛宣誓就任危地马拉总统



新华社发 贡萨洛·佩雷斯摄

据新华社电(记者 席玥 吴昊) 危地马拉城消息：危地马拉当选总统贝尔纳多·阿雷瓦洛15日凌晨在首都危地马拉城宣誓就职。

由于危地马拉议会一度出现混乱局面，原定于14日下午举行的就职仪式被迫推迟至午夜。15日凌晨，阿雷瓦洛在国家剧院举行的就职仪式上宣誓就职，从危国民议会新任议长萨穆埃尔·佩雷斯手中接过总统绶带。危副总统卡琳·埃雷拉同时宣誓就职。阿雷瓦洛在就职仪式上表示将努力为民众谋福祉，打击腐败，带领危地马拉前进。

阿雷瓦洛生于1958年。在去年8月举行的危地马拉总统选举第二轮投票中，阿雷瓦洛作为“种子运动”党候选人获胜，当选危地马拉总统，任期4年。